
IN MEMORIAM DUMITRU CHICAN 

 

Născut în 1948, la mijlocul lui ianuarie 
2023 ne-a părăsit, prea devreme, 
Dumitru CHICAN, absolvent în 1971, 
a facultății de limbă, literatură și 
civilizație araba și islamică la 
Universitatea București și a unor 
cursuri de specializare 
postuniversitară în domeniul limbii 
arabe la Universitatea Națională din 
Cairo, Egipt. 

A absolvit, de asemenea, cursuri 
universitare în domeniul relațiilor 
politice, economice și diplomatice 
internaționale. 

Viața și capacitățile sale l-au făcut să 
traverseze perioade istorice 
importante ale sfârșitului de secol XX 
și începutul secolului XXI, ca diplomat, 
interpret, emisar special prezidențial și ambasador extraordinar și 
plenipotențiar, ocazii cu care a cunoscut și discutat mii de ore cu numeroase 
personalități internaționale ale lumii arabe și nu numai, dintre care menționăm: 
președinții Egiptului Anwar El-Sadat și Hosni Mubarak, președintele Siriei Hafez 
Al-Assad, președintele Organizației pentru Eliberarea Palestinei Yasser Arafat, 
regele Abdullah al II-lea al Iordaniei, Muamar Al-Khadafi – Libia, premierul 
israelian Itzac Rabin și nu în ultimul rând președintele Franței Jaques Chirac. 

Membru fondator al Ligii de prietenie Româno-Arabă, profesor universitar 
asocial, după ieșirea la pensie a continuat cu o intensă activitate profesională și 
publicistică, fiind autor a 28 de lucrări apărute în 48 de publicații, în patru limbi 
și prezente în 65 de librării, membru al Uniunii Scriitorilor din România (numai 
din 2015, ca urmare a modestiei deosebite de care a dat dovadă în întreaga sa 
viață). Unele din cărțile sale au fost publicate în două, trei, sau chiar patru ediții. 
Redactor pentru Orientul Mijlociu la agenția de presă Rador a Radiodifuziunii 
Române, a fost director pentru Orientul Mijlociu al publicației bilunare bilingve 
Pulsul Geostrategic (de la apariția sa, în martie 2007), unde a publicat peste 
1.000 de articole și a contribuit substanțial la realizare altor documentare 
importante. 



Dumitru Chican a fost un om bogat, mai bogat decât chiar el însuși credea, având 
în vedere modestia de care dădea dovadă, cu o vastă cultură generală și de 
specialitate, cu profunde cunoștințe filosofice, politice, istorice și de artă. 
Dovada sensibilității și calităților sale stau și volumele de versuri de autor, sau 
traduceri pe care le-a publicat.  

Cunoștințele acumulate, spiritul și capacitatea de analiză și sinteză, tenacitatea 
documentării, conexiunile inteligente se regăsesc cu prisosință în toate 
materialele cu caracter academic publicate. O dovadă a aprecierilor de care se 
bucură este și faptul că printre cei care i-au prefațat cărțile se numără și 
academicianul Ioan Aurel Pop – președintele Academiei Române. 

Lucrările publicare de Dumitru Chican se constituie ca și contribuții importante, 
de referință, pentru înțelegerea lumii Orientului Mijlociu, pentru promovarea 
dialogului intercultural și inter-religios, multe dintre ele apărând în publicații de 
specialitate din Egipt, Emiratele Arabe Unite, Qatar, Siria, Kuweit. 

L-am cunoscut pe Dumitru Chican undeva prin anii 1980, pe holul unei ambasade 
din Orientul Mijlociu, unde venise într-o deplasare împreună cu academicianul 
Simion Pop, iar diplomații de acolo vorbeau în șoaptă admirativ despre el.  

Soarta a făcut să ne reîntâlnim mulți 
ani mai târziu, iar când i-am propus, la 
începutul iernii 2007, să se alăture 
inițiativei mele de a lansa Pulsul 
Geostrategic, a acceptat fără rezerve. 
A fost o colaborarea fructuoasă și de 
care ambii am fost onorați. 

Filosofia arabă și cea ancestrală a 
țăranului român s-au împletit în 
sufletul lui Dumitru Chican, care a 
vibrat permanent de un patriotism pe 
care unii nu îl pot înțelege, din păcate. 

Cuvintele mele sunt prea sărace și paginile, oricât le-aș umple, prea puține 
pentru a vorbi despre Dumitru Chican, nu-mi rămâne decât să adaug numele lui 
la cele pe care le pomenesc la aprinderea candelei, spre veșnică pomenire. 

Drum lin printre stele Mitică! 

Corneliu PIVARIU 

Damasc, Aprilie 2008, un mic respiro între două 
întâlniri la nivel înalt 


